

除菌液浓度不达标,备案信息查不到

调查:生产厂家玩概念,夸大产品功效 提醒:选购产品别被“障眼法”误导

从新冠疫情开始到现在,大家日常生活中最常做的事情就是“防护”和“消毒”。防护自然是需要口罩,而日常的消毒除了喷洒酒精之外,“洗手”也成为了消毒的主要方法之一。免洗手消毒液、消毒凝胶因为兼具了清洁和消毒功能,免洗速干,方便卫生受到众人青睐。

连日来,记者调查发现,不少产品其实是在推噱头、玩概念,有的甚至涉嫌虚假宣传。

■文/图/视频

三湘都市报全媒体记者 杨洁规



近日,消费者买回的这几款除菌液酒精浓度不达标。

记者多次提出提供备案信息凭证,但截至记者发稿时止,对方一直未提供。

乱象:“障眼法”误导消费者

记者观察发现,线上电商平台销售的消毒产品,似乎更是五花八门,宣传也“大胆直接”,只要输入“消毒品”,就能弹出不少类型的消毒产品。为了说明效果,多款消毒产品的介绍中,“99%”似乎都是一个绕不过的门槛。

一款“滴霸免洗手消毒凝胶”的消毒产品,直接在瓶身上打出“有效杀菌99.99%”;而另一款“净悦丝医用免洗消毒凝胶”的产品,则是在产品宣传图片中,声称有“99.999%杀菌率”。

对于该数值的来源或者含义,多个客服回应是“检测结果就是那样”,也有答非所问称“客户反馈都是不错的”。

一名消毒用品行业人士表示,这些产品标榜的杀灭对象是大肠杆菌、白色念珠菌、金黄色葡萄球菌等多种细菌,而这些关于杀菌测试结果均是在试验条件下,至少作用1.5分钟才能达到90%以上的抑菌率。但在实际生活中,大多数人的洗手时间可能10秒不到就完事儿了。类似“障眼法”的做法,极易给消费者造成“望文生义”的误导。“99.9%灭菌率”类似的表述,这属于夸大产品功效。因为每个细菌、病毒的特性都不一样,不能笼统混同。”

提醒

选购消毒产品要看清

专业人士提醒,市民在购买消毒产品时应注意:消毒产品标签、说明书标注的有关内容应当真实,不得有虚假夸大、明示或暗示对疾病的治疗作用和效果的内容。应先查看产品资质,明白自己买的是“消”字头还是什么产品,再查看产品包装上的内容,是否规范明确。规范包装内容一般包括生产厂家的厂名厂址、产品名称、执行标准、酒精浓度等。同时,不要轻信广告宣传,一旦发现消毒品涉嫌虚假宣传或有质量问题,可以投诉维权。

披上一件白大褂 无资质也敢做医美? 长沙检察守护群众“颜值安全”



扫码看视频

玻尿酸、肉毒素、美白针……随着国家经济发展、居民生活水平提高,医疗美容行业得以快速发展,但个别美容机构出现虚假宣传、资质不全、非法行医等问题。

3月13日,长沙市开福区检察院组织对某减肥养生馆医疗美容乱象治理监管行政公益诉讼案举行公开听证,这是长沙市检察机关第一次针对该领域案件召开的公开听证会。

披上白大褂,无资质也敢做医美

2022年,开福区检察院介入一起医疗美容纠纷案件。经审查发现,涉事减肥养生馆在无任何行医资质的前提下,违规发布医美广告,给顾客注射美光针,导致顾客休克住院。开福区卫生计生综合行政执法局已责令该养生馆停止营业,并处罚款人民币60000元,没收违法所得9800元。

受理该案的刑事检察官通过审查发现,该案或存在危害公众利益嫌疑,将线索移交至公益诉讼部门。公益诉讼检察官展开多次走访调查后,发现这并非“个案”。辖区医疗美容产业存在一定问题,如销售“三无”产品、无医疗服务合同、夸大宣传效果等,甚至有多家无资质店铺为客户提供有创医疗服务,对广大人民群众的切身利益造成威胁。

“医疗美容行业规模的发展,反映了群众的精致生活理念和对美好生活的向往,但这份‘向往’被不法分子利用,甚至可能危及健康,医美乱象整治刻不容缓。”开福区检察院第五检察部副主任蒋抗亢表示。

专项治理,剥下违规医美“白大褂”

为维护广大消费者的切身利益,2022年9月,开福区检察院联合区市场监督管理局、区卫生计生综合行政执法局积极对医疗美容行业进行专项治理工作。整个专项行动持续数月,重点检查辖区内十余家美容店虚假违法广告、价格违法、涉药品和医疗器械违法、偷逃税案件等乱象行为,对现场拍照取证,要求行政主管机关严格监督整改。

3月13日,开福区检察院对该起某养生馆无资质注射美光针案件召开了公开听证会,邀请区人大代表、区政协委员、区职能部门、湘雅医院医疗整形科主任医师、益心为公志愿者、长沙市消费者协会代表到会参与评议。

检察官向参会人员介绍了简要案情,展示证据,认为某养生馆在行政监管上仍存在可以完善的地方。

下一步,开福区检察院公益诉讼部门将陆续向相关行政单位制发检察建议书,建议相关部门及时查处违法行为,依法履行对不规范医美经营行为的常态化监管力度,并结合专项治理中发现的问题,协同行政单位对辖区养生、美容馆开展进一步检查工作。对无资质美容机构实施医美行为加强监管,引导相关市场主体树立守法经营意识,促进辖区医疗美容行业健康有序发展,切实保障消费者的合法权益。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 周玮师